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uutiset

Niin sanotun kestävyysvajeen taltuttamiseksi työuria pitäisi 
saada pidemmiksi. Keskeisenä keinona tässä on tavoite 
siirtää keskimääräistä eläkkeelle jäänti-ikää myöhemmäksi. 
Tavoitteen saavuttamisen yhtenä ongelmana esitetään 
usein, etteivät ikääntyneet työntekijät enää kelpaa työmark-
kinoille.

Tulevaisuutta ei myöskään nähdä yhtään sen valoisampana. 
Kiristyvän kansainvälisen kilpailun ja teknologian kehityksen 
pelätään jättävän ikääntyvät työntekijät yhä heikompaan 
asemaan.

Eduskunnassa onkin käsittelyssä lakimuutos, jolla ikään-
tyneiden työmarkkina-asemaa yritetään vahvistaa vaikeutta-
malla heidän irtisanomistaan.

Globalisaatio ja teknologian muutos tuovat toki kosolti 
haasteita Suomen työmarkkinoille ja myös ikääntyneille 
työntekijöille. Kaikki muutokset eivät ehkä sittenkään 
heikennä juuri ikääntyneiden asemaa työmarkkinoilla.

Ikääntyneiden työllisyysasteet ovat jo viime vuosikym-
meninä nousseet tasaisesti ja huomattavasti. Siihen ovat 
vaikuttaneet sekä ikääntyneiden terveyden ja koulutuksen 
paraneminen että tehdyt lainmuutokset, esimerkiksi eläke-
putken tukkiminen.

Mutta joka tapauksessa: ikääntyneiden työmarkkina-asema 
ei näytä missään nimessä heikentyneen.

Myös tulevaisuudessa useampi tekijä voi parantaa suoma-
laisten ikääntyneiden työntekijöiden asemaa työmarkkinoil-
la. Ensinnäkin väestörakenteen muutos on vähentämässä 
ikääntyneiden työntekijöiden tarjontaa Suomessa. 

Kun suuret ikäluokat nyt jättävät työelämän, työikäinen vä-
estö keskimäärin hieman nuorenee. Yli 54-vuotiaiden osuus 
työikäisistä on jo ylittänyt huippunsa ja tulevina vuosina 
ikääntyneiden osuus työikäisistä laskee edelleen. 

Maailmalla ikääntyneiden työntekijöiden tarjonta kyllä 
kasvaa mutta ei niinkään koulutettujen ikääntyneiden. 
Kehittyvistä maista tulee koko ajan lisää korkeasti koulutet-
tuja nuoria, jotka haastavat suomalaiset vastavalmistuneet 
maailman työmarkkinoilla. Heillä ei kuitenkaan ole iän 
tuomaa kokemusta. 

Tulevina vuosikymmeninä työmarkkinoilla on suhteel-
lisesti vähemmän korkeasti koulutettuja ikääntyneitä kuin 
nykyisin. Osaaminen yhdistettynä kokemukseen voi hyvinkin 
olla Suomen kilpailuvaltti maailmanlaajuisilla työmarkkinoil-
la.

Kokemus auttaa luultavasti myös teknologian kehityksen 
kanssa. Tietotekniikan kehitys tekee koneista yhä ”älykkääm-
piä”, ja tulevaisuudessa moni nykyinen työtehtävä siirtyy 
automaation ja tietokonei-
den hoidettavaksi. Tämä 
koskee myös palvelu- ja 
asiantuntijatyötä. Kokemus 
ei kuitenkaan kovin helposti 
käänny koodiksi ja koneella 
korvattavaksi. 

Koulutetuista  
ikääntyneistä 
kilpailuvaltti
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Länsimaat ovat hylänneet kris-
tillisen arvopohjansa. Suurper-
heitä pidetään samassa arvossa 
kuin samaa sukupuolta olevien 
liittoja, uskoa Jumalaan samas-
sa arvossa kuin uskoa Saata-
naan. Puhutaan vakavasti, että 
pedofiliaa kannattavat puo-
lueet tulee hyväksyä. Ihmiset 
eivät uskalla puhua avoimesti 
uskonnollisesta vakaumukses-
taan. Kirkolliset juhlapyhät on 
poistettu ja muutettu joksikin 
muuksi.

Tätä mallia yritetään levittää 
kaikkialle maailmaan.

Näillä näkökohdilla Ve-
näjän presidentti Vladimir 
Putin perusteli tarvetta panna 
piste kylmän sodan jälkeiselle 
yhteistyön aikakaudelle. 
Hän selosti Venäjän sisäisen 
järjestyksen ja ulkopolitii-
kan perusteita puhuessaan 
Valdai-klubissa syyskuussa 
Novgorodissa. Puhe oli sekä 
uskontunnustus että poliitti-
nen toimintaohjelma. 

Rappeutuneen lännen 
vastapainoksi Putin nosti Ve-
näjän tuhatvuotiset perinteet: 
”Venäjä on kehittynyt ’kukois-
tavassa moninaisuudessaan’ 
valtiosivilisaationa, jonka ovat 
luoneet Venäjän kansa, venäjän 
kieli, venäläinen kulttuuri ja 
Venäjän ortodoksinen kirkko 
yhdessä muiden valtakunnan 

alueella harjoitettujen uskon-
tojen kanssa”. 

Hyvä olla Venäjällä
Venäjän suojeluksessa muiden 
etnisten ryhmien on aina ollut 
hyvä olla: ”Vuosisatojen saa-
tossa Venäjällä, jota monet ovat 
kutsuneet ’kansojen vankilaksi’, 
ei pieninkään etninen ryhmä 
ole kadonnut. Ne ovat saaneet 
säilyttää sisäisen autonomiansa 
ja kulttuurisen omaleimaisuu-
tensa ohella myös perinteiset 
asuinsijansa.”

Sama näkemys naapurimai-
den identiteetin suojelemisesta 
leimaa myös Putinin ulkopo-
liittista ajattelua. Sen keskiössä 
on Venäjän johtama Euraasian 
unioni:

”Tämä vuosisata on suur-
ten muutosten vuosisata, 
geopoliittisten vyöhykkeiden 
– taloudellisten, kulttuuristen 
ja sivistyksellisten vyöhykkei-
den – luomisen vuosisata. Siksi 
yhdentyminen naapureiden 
kanssa on meidän ehdoton 
ensisijainen tavoitteemme”.

Putin päätti puheen voi-
tonriemuisesti: ”Vuoden 1991 
jälkeisiä vuosia on luonnehdittu 
Neuvostoliiton jälkeiseksi 
aikakaudeksi. Me olemme 
eläneet sen läpi ja selviytyneet 
voittajina tuosta myrskyisestä ja 
dramaattisesta ajanjaksosta. Ve-

näjä on voittanut vaikeutensa ja 
kestänyt koettelemuksensa. Nyt 
se tekee paluun omana itsenään, 
oman historiansa pohjalta, aivan 
kuin se on aina tehnyt historian-
sa kaikissa vaiheissa.” 

Tiedämme siis, mitä on 
tulossa.

Paitsi jos kuvittelemme, ettei 
Putinin puheita tarvitse ottaa 
todesta. Eivät kaikki ottaneet 
myöskään Hitlerin puheita 
juutalaisista kirjaimellisesti.

Tai jos ajattelemme, että oli 
Putin kuinka ankara tyranni 
tahansa, Venäjän instituutiot 
ovat niin heikot, ettei hänellä ole 
edellytyksiä saada tahtoaan läpi. 
Tai jos oletamme, ettei Venäjän 
talous pysty kannattelemaan 
pyrkimystä ylläpitää omaa 
etupiiriä ja nousta uudelleen 
johtavien suurvaltojen jouk-
koon.  

Voiko suunnitelma toteutua? 
Suomessa aivan liian harva po-
liittinen vaikuttaja jaksaa tavata 
läpi Putinin puheita tai seurata 
tarkemmin Venäjän johdon 
tekemisiä. Yksi harvoista poik-
keuksista on entinen kansan- ja 
euroedustaja Henrik Lax, joka 
marraskuun puolivälissä piti 
maanpuolustuksen internaat-
tikurssilla Dragsvikissä pitkän, 
Venäjän tilaa ja asemaa käsitel-
leen luennon.

Lax esitti kolme näkökohtaa, 
jotka puhuvat Putinin vision 
toteutumista vastaan. Ensinnä-
kin se perustuu ainakin osittain 
epätodelliseen käsitykseen siitä, 
että länsimaat ovat taloutensa ja 
valta-asemansa osalta peruutta-
mattomasti alamäessä.

Toiseksi Putin kokee EU:n 
arvot uhkana hallintonsa 
olemassaololle, mikä johtaa 
siihen, ettei Venäjä saa EU:lta 
tukea talouden ja yhteiskunnan 
modernisoimiseen.

Ja kolmanneksi: talouden kas-
vuvauhti, prosentti tänä vuonna, 
ei mahdollista välttämättömiä 
investointeja koulutukseen, 
terveydenhoitoon ja infrastruk-
tuuriin samalla kun puolustuk-
seen satsataan jättisummia.  

Monet ovat varmoja, että 
Putin on tiellä, jonka päässä on 
täydellinen romahdus. Mutta 
kuinka pitkään nykyinen meno 
kestää? Miten tuona aikana 
pitää suhteita Venäjään hoitaa ja 
kehittää? 

Ne eivät olekaan aivan 
yksinkertaisia kysymyksiä. 

UUTISTAUSTA

Mitä Putin aikoo?

JARMO MÄKELÄ on 
ulkomaantoimittaja.

Energia ja ilmastoasiat nousevat 
vahvasti esille aivan itsenäisyys-
päivän alla eduskunnassa.

Hallitus esittelee keskiviik-
kona selonteon kansallisesta 
energia- ja ilmastostrategiasta.

Hallitus kertoo eduskunnalle, 
miten muun muassa Suomen 
energia- ja ilmastopoliittiset 
tavoitteet ovat toteutuneet Suo-
messa tähän mennessä.

Eduskunta hyväksyi viimeksi 
viime keväänä strategiapäivi-
tyksen.

MT

Energia- 
selonteko 
eduskuntaan

Atrian toimitusjohtaja Juha 
Gröhn jatkaa Elintarviketeol-
lisuusliiton (ETL) hallituksen 
puheenjohtajana vuonna 2014.

Ensimmäiseksi varapuheen-
johtajaksi valittiin Vaasan toi-
mitusjohtaja Esa Rautalinko ja 
toiseksi varapuheenjohtajaksi 
Sinebrychoffin toimitusjohtaja 
Pekka Tiainen. 

MT

Juha Gröhn 
jatkaa ETL:n  
johtajana

Keskusta esittää viiden pro-
sentin yrittäjävähennystä liik-
keen- ja ammatinharjoittajille, 
henkilöyhtiöiden osakkaille 
sekä maa- ja metsätalouden 
harjoittajille. Vähennys tukisi 
keskustan mielestä työllistäviä 
pieniä ja keskisuuria yrityksiä.

Kansanedustaja Mika Lin-
tilän mukaan viiden prosentin 
yrittäjävähennys elinkeinotoi-
minnan tulosta merkitsee yrit-
täjän näkökulmasta noin kah-
den prosentin veronkevennystä.

Keskustan ehdotuksen mu-
kaan elinkeinotoiminnan yritys-
tulo olisi jatkossa 95 prosentin 
osalta yrittäjän veronalaista 
tuloa. Viisi prosenttia yritystu-
losta olisi puolestaan verotonta. 
Jäljelle jäänyt veronalainen tulo 
jaettaisiin nykyiseen tapaan yrit-
täjän ansio- ja pääomatuloksi.

MT

Keskustalta 
yrittäjille  
huojennus- 
esitys

Suomen parhaimmiksi lukioik-
si ovat STT:n lukiovertailussa 
sijoittuneet Hangö Gymnasium 
Uudeltamaalta, Valtimon lukio 
Pohjois-Karjalasta ja Savukos-
ken lukio Lapista. 

Vertailussa huomioitiin ke-
vään ja syksyn ylioppilaskirjoi-
tusten tulosten lisäksi opiskeli-
joiden lähtötaso.

Koulujen sijoitukset saattavat 
vaihdella paljon, kun vuosia ver-
rataan toisiinsa. Kouluista vain 
neljä ylsi kärkikymmenikköön 
kahtena vuonna peräkkäin.

STT teki lukiovertailun myös 
vuosi sitten.

Pisa-sijoitus putosi
Helsingin Sanomien mukaan 
Suomi on pudonnut kymmenen 
kärkimaan joukosta matematii-
kassa, joka oli tuoreimman Pisa-
tutkimuksen pääaine.

Kärjessä on HS:n mukaan lä-
hinnä Aasian maita, mutta myös 
esimerkiksi Viro olisi ohittanut 
Suomen matematiikan taidois-
sa. Pohjoismaista Suomi olisi 
yhä paras.

Suomi on HS:n mukaan pu-
donnut hieman myös lukutai-
dossa ja luonnontieteissä mutta 
on niissä kuitenkin kärjen tun-
tumassa.                                              MT

Pienet lukiot  
vertailun kärjessä

Hallituksen perjantaina julkista-
ma rakenneuudistuspaketti iskee 
maaseudulle, sillä toisen asteen 
koulutukseen, eli lukioihin ja 
ammattikouluihin, kohdistuu 
rankat säästöt.

Kouluverkoston rakenteen ja 
rahoituspohjan uudistaminen 
säästää 195 miljoonaa euroa ja 
koulutuksen keskittyminen tut-
kintoihin 65 miljoonaa. Yhteensä 
toisen asteen koulutus siis karsii 
kuluja 260 miljoonaa euroa.

Se tarkoittaa, että monessa 
maaseutukunnassa voidaan toi-
vottaa näkemiin omalle lukiolle.

”Hallituskauden alussa arvi-
oin lukioverkoston vähenevän 
sadalla koululla. Nyt sitä arvioita 
täytyy nostaa merkittävästi”, 
Opetusalan ammattijärjestön 
puheenjohtaja Olli Luukkainen 
sanoo. Nyt lukioita on reilu 400.

Luukkaisen mukaan seurauk-
sena on, että moni toisen asteen 
opiskelija joutuu muuttamaan 
kotoa pois.

Maaliskuussa  
säästetään lisää
Ohjelman ainoa suora viittaus 
maatalouteen on, voisiko lomi-
tuspalveluja kilpailuttaa parem-
min. Yksityiskohdat vielä puut-
tuvat, eikä edes säästötavoitetta 
ole kirjattu.

Maaseutuelinkeinojen hallin-
nosta tavoitellaan 1,5 miljoonan 
säästöjä kunnille.

Paketin 38:sta kuntia koske-
vasta kohdasta suurin osa on 
muutaman miljoonan euron 
uudistuksia. Esimerkiksi poista-
malla kuntien velvollisuus valvoa 
solariumlaitteita säästetään mil-
joona.

Paperi muistuttaa monin 
paikoin elokuussa esiteltyä. Nyt 
yksityiskohtia on tullut lisää ja 
aikataulut ovat tarkentuneet. 
Kuntien menot ovat vähenemäs-
sä 1,2 miljardilla eurolla vuoteen 
2017 mennessä.

Paketin suurin summa on 300 
miljoonaa euroa ja se säästyy 

kunnilta vanhusten laitoshoitoa 
vähentämällä.

”Vaikka laitospaikat vähene-
vät, kasvatetaan samalla kotona 
asuvien saamia tukitoimia”, 
sanoi peruspalveluministeri Su-
sanna Huovinen (sd.) perjantai-
na tiedotteessa.

Merkittäviä uudistuksia ovat 
myös päivähoitomaksujen koro-
tus ja oppivelvollisuuden nosto 
17 vuoteen. Lisäksi automaatti-
nen oikeus kokopäiväiseen päi-
vähoitoon poistuu.

Vuorotteluvapaan uudistami-
nen jäi avoimeksi.

Pellervon taloustutkimuksen 
toimitusjohtajan Pasi Holmin 
mukaan paketti pysyy valitulla 
polulla.

”Hyvä askel, mutta hallitus 
joutuu palaamaan säästöihin 
maaliskuussa. Paljon työtä jää 
vielä seuraavalle hallitukselle.”

Suomen luotto-  
luokitus säilynee
Rakennepaketin vaikutukset 
selviävät vasta vuosien kuluttua. 
Tuoreeltaan kehuttiin sen tarttu-
mista kuntatalouteen, mutta suu-
rimmat kysymyksen jäivät auki.

Työurien pidentäminen sekä 
sosiaali- ja terveyspalvelujen 
uudistaminen jäivät auki. 

Pasi Holm arvioi, että paketti 
ratkaisee noin kymmenesosan 

koko ongelmasta.
Taustalla on tavoite säilyttää 

Suomen hyvä luottoluokitus. 
Arvioiden mukaan toimet riit-
tävät luokituksen säilymiseen. 
Kestävyysvaje on noin yhdeksän 
miljardia euroa.

Ministeriöt valmistelevat 2014 
helmikuun loppuun mennessä 
tarvittavat muutokset. Hallitus 
varautuu tekemään lisäpäätöksiä 
säästöistä maaliskuun kehysrii-
hessä. Silloin myös arvioidaan 
paketin edistymistä.

Perussuomalaiset tekevät ra-
kenneuudistuspaketista väliky-
symyksen eduskunnassa ennen 
joulua, kertoo puolueen puheen-
johtaja Timo Soini.

Keskustan mielestä vielä ei ole 
oikea aika harkita välikysymystä. 

Jos luottamusäänestykseen ei 
hallituksen aloitteesta päädytä, 
keskusta harkitsee välikysy-
mystä. Siinä tapauksessa asiasta 
keskusteltaisiin myös perussuo-
malaisten kanssa.

AIMO VAINIO

Pekka Fali

Säästöohjelma iskee  
lukioihin ja ammattikouluihin
Suurin osa hallituksen perjantaina  
julkistaman uudistuspaketin konkreettisista 
ehdotuksista kohdistuu kuntatalouteen.  
Toisen asteen koulutukselta karsitaan 260 ja 
vanhusten laitoshoidosta 300 miljoonaa.

Toisen asteen koulutuksesta karsitaan 260 miljoonaa euroa. Kaivoskoulutuksella pyritään Pohjois-Suomessa vastaamaan kasvavaan työvoimatarpeeseen.

”Urpilaiselle  
vastaehdokas”

SDP:n puoluevaltuusto oli 
viikonloppuna koolla Salossa.

Puoluevaltuuston jäsen 
Sanna Marin toivoo neuvoa-
antavaa jäsenäänestystä 
puoluejohdosta.

”Meidän kannatuksemme 
on 15,4 prosenttia. Ei tässä 
varmaan muuta tarvitse sanoa.”

SDP:n puoluevaltuusto 
nimesi 13 eurovaaliehdokasta. 
Nyt nimettyjen ehdokkaiden 
joukossa on SDP:n nykyiset 
euroedustajat Liisa Jaakon-
saari ja Mitro Repo.

Niinistö: Rakenne- 
ratkaisu ei näy heti
Tasavallan presidentti Sauli 
Niinistö muistuttaa, että 
hallituksen rakennepakettirat-
kaisun vaikutuksia on vaikea 
nähdä heti. Niinistön mukaan 
hallituksen linjaukset kirkas-
tuvat käytännössä vasta sitten, 
kun eduskuntaan tuodaan 
selkeät ehdotukset rahasummi-
neen ja lakipykälineen.

”Siinä vasta nähdään, mitä 
kaikkia rakennepäätöksiä syn-
tyy. Mutta äärettömän tärkeä 
on saada nyt ulos se signaali, 
että kyetään tekemään ainakin 
jotakin”, hän sanoi.

Opiskelija tyrmäävät 
rakennepaketin
Opiskelijajärjestöjen mie-
lestä hallituksen leikkaukset 
vaarantavat toisen asteen 
koulutuksen.

Liitot laskevat, että leikka-
ukset tarkoittavat noin 250 
miljoonaa euroa toisen asteen 
koulutuksesta.

Käytännössä yhä useampi 
nuori joutuu peruskoulun 
jälkeen muuttamaan pois 
kotoaan, kun opiskelupaikat 
ovat entistä isompia yksiköitä. 
Samalla köyhyysrajan alapuo-
lella elävien määrä lisääntyy.

POLITIIKASTA  
LYHYESTI

Puh. 020 413 2321

ilmoitus@maaseuduntulevaisuus.fi

Itsenäisyyspäivästä johtuen 
9.12. lehteen ilmoitukset 

poikkeuksellisesti 
torstaina 5.12. klo 10.00 mennessä

Lehti ei ilmesty 6.12.

Vanhusten laitospaikkoja  
vähennetään ja vanhukset  
siirtyvät kotihoitoon,  
300 miljoonaa.
Ammattikoulujen ja  
lukioiden määrä vähenee, kun 
järjestäjäverkkoa uudistetaan, 
195 miljoonaa.
Keskitytään tutkintoon  
tähtäävään koulutukseen, 65 
miljoonaa.
Aikuisten hammashoito  
heikentyy, 15 miljoonaa euroa.
Päivystysjärjestelmästä 
säästetään, 60 miljoonaa.

Potilastietoja ei arkistoida 
paperisina, 94 miljoonaa.
Kuntien valvontatehtäviä  
vähennetään, 30 miljoonaa. 
Suunnitteluvelvoitteita  
vähennetään, 30 miljoonaa.
Terveys- ja sosiaali- 
palveluiden tuottamista  
yhdistetään, 50 miljoonaa.
Liikennepalveluita karsitaan 
yhdistämällä sosiaali- ja  
terveyspuolen kuljetuksia  
koulukuljetuksiin, 70 miljoonaa.
Muut 178 miljoonaa. Yhteensä  
1 230 miljoonaa euroa.

Näin hallitus perkaa  
kuntien tehtäviä

RAKENNEUUDISTUS


